

Expunere de motive privind completarea și modificarea alineatului (4) al articolului 96 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.195/2005 privind protecția mediului, precum și modificarea și completarea alineatului (1) al articolului 26 din Legea nr.360/2003 privind regimul substanțelor și preparatelor chimice periculoase

Contextul inițierii prezentei propuneri legislative este reprezentat de starea actuală a sistemului sanitar românesc care funcționează la limita de avarie. Principala cauză o reprezintă subfinanțarea sistemului. Alocarea unui procent de 3-4% ar putea transforma problemele din sănătate în lecții de adevărată supraviețuire a sistemului sanitar . Scăderea PIB-ului, creșterea și diversificarea patologiei, situarea României pe ultimele locuri în Europa din punctul de vedere al sectorului sanitar, ne obligă la găsirea unor măsuri suplimentare de finanțare a sănătății. Majoritatea măsurilor care se iau în prezent nu reprezintă decât *mici guri de oxigen* pentru diferite componente ale sistemului sănătății publice, iar în contextul crizei economice actuale nu este exclus să ne aflăm în imposibilitatea acordării de fonduri pentru medicamente, analize de laborator și instrumentar în spitalele publice, iar în farmacii riscăm să se perpetueze celebrele crize ale medicamentelor.

Pe fondul celor afirmate se caută soluții pentru întrebări de genul “de unde să fie alocați banii pentru sistemul sanitar ?”, iar răspunsul poate fi următorul: sunt multe instituții de control ale statului, autorități publice centrale și locale care au ca și atribuții respectarea cerințelor necesare prevenirii îmbolnăvirilor și asigurării stării de sănătate , precum și asigurarea normelor de protecție privind mediul înconjurător, autorizațiile de urbanism,etc. Aceste instituții prin amenziile aplicate celor care nu respectă cerințele de mai sus, creează surse de venituri pentru bugetul de stat. Un procent din aceste venituri poate contribui și la finanțarea suplimentară a bugetului sistemului național de sănătate, mai precis pot completa sumele necesare asigurării programelor naționale de sănătate, în special tratamentele bolnavilor oncologici, cardiacilor care necesită intervenții chirurgicale , precum și cei care au nevoie de transplant

de organe. În apariția și propagarea bolilor din categoriile menționate intervin de cele mai multe ori factorii de mediu. Având în vedere acest considerent a fost inițiată propunerea legislativă de completare și modificare a alineatului (4) al articolului 96 din *Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.195/2005 privind protecția mediului*, precum și modificarea și completarea alineatului (1) al articolului 26 din *Legea nr.360/2003 privind regimul substanțelor și preparatelor chimice periculoase* al cărei scop este chiar reconversia amenziilor și contravențiilor - aplicate celor care nu protejează natura sau nu respectă regimul substanțelor chimice periculoase - în favorarea celor afectate direct de poluarea mediului. Mare parte din bolile cronice sunt provocate sau întreținute de factorii de mediu. Astfel din fondul de 25% acordat ca stimulent pentru personalul care constată și aplică sancțiunile privind protecția mediului, așa cum sunt ele prevăzute la art.96 din textul OUG nr.195/2005, 5% se virează către bugetul Fondului Național Unic de Asigurări Sociale de Sănătate, mai precis vor fi utilizate pentru obiectivele precizate mai sus în prezenta expunere de motive. La fel se aplică și în cazul personalului împuternicit din ministerele prevăzute la alineatul (1) al articolului 26 din *Legea nr.360/2003*, personal care constată contravențiile și aplică sancțiunile pentru nerespectarea regimului substanțelor chimice periculoase.

Textul propunerii legislative și argumentația prezentată constituie o potențială soluție privind fondurile suplimentare necesare bugetului sănătății publice, fapt pentru care apelăm la susținerea, dezbateră și aprobarea acestui proiect de către parlamentarii din cele două Camere, Senat și Camera Deputaților.

Inițiator :

Senator PNL de Sibiu

Minerva Boitan



